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INTERREG V-A ITALY-SLOVENIA - MUSE PROJECT          

M
USE (ČEZMEJNO SODELOVANJE za ener-
getsko učinkovito trajnostno univerzitetno 
mobilnost) je eden izmed projektov, ki 
se v okviru prioritete 2 sofinancira iz pro-
grama INTERREG V-A Italija-Slovenija (2014–

2020) (sodelovanje pri izvajanju nizkoogljičnih strategij in  
akcijskih načrtov). Projekt MUSE v tesnem partnerstvu združuje 
6 partnerskih skupin (PS): 3 italijanske in 3 slovenske ter 5 
pridruženih skupin (PA): 3 italijanske in 2 slovenska. Cilj pro-
jekta je vključiti energetsko učinkovitost, zmanjšati izpuste 
CO2 v strategijah lokalnih oblasti z obeh strani meje v s testi-
ranjem inovativnih storitev e-mobilnosti v mestnih in primest-
nih okoljih ter povečevati odgovornost javnih organov s ciljem 
zagotavljati celostno načrtovanje trajnostne mobilnosti.

Glavni cilj projekta je oblikovanje smernic in akcijskega 
načrta za lokalne javne organe v zvezi z vključevanjem ele-
mentov energetske učinkovitosti v okviru mestne, primestne 

in čezmejne mobilnosti. Zahvaljujoč projektu MUSE bodo 
javne uprave izboljšale svojo sposobnost načrtovanja sto-
ritev mobilnosti z majhnim vplivom na okolje, študentje in 
zaposleni na univerzi pa bodo imeli med izvajanjem pilotnih 
ukrepov na voljo bolj trajnostne storitve mobilnosti. 

Zlasti med pilotnimi ukrepi bo projekt izvajal in preizkušal ener-
getsko učinkovite rešitve mobilnosti, ki vključujejo uporabo 
električnih vozil (e-vozil), vpletenih v mikro omrežja, proiz-
vodnjo energije z obnovljivimi viri in uporabo pametnih siste-
mov za nadzor in upravljanje storitev mobilnosti, s podporo 
IKT. Univerze in raziskovalni centri bodo izkoristili raziskave 
in študije, ki se izvajajo na področjih trajnostne mobilnosti, 
energetske učinkovitosti v smislu zmanjšanja CO2 in ener-
gijske bilance v prometnem sektorju, PS pa bodo izkoristile 
inovativne pobude, predvidene na projektnih območjih za: 
umeščanje inovativnih aktivnosti akcijskih načrtov za tra-
jnostno energijo (SEAP) in načrtih za trajnostno mobilnost v 

Evropska komisija je leta 2015 odobrila in uradno obvestila o INTERREG V-A Italija-Slovenija. Programsko območje se 
razprostira na skupni površini 19.841 km², ki ga naseljuje približno 3 milijone prebivalcev. Celotno področje programa 
vključuje 5 italijanskih regij na ravni NUTS3 (pokrajine Benečija, Videm, Pordenone, Gorica in Trst) in 5 slovenskih 
statističnih regij (statistična regija Primorsko-Notranjska, Osrednjeslovenska, Gorenjska, Obalno-Kraška in Goriška). 
Na ravni NUTS2 sta na italijanski strani vključeni regiji Benečija in Furlanija Julijska krajina, medtem ko sta za  
slovensko stran Vzhodna Slovenija in Zahodna Slovenija, kot prikazuje slika.
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mestih  (SUMP). To sodelovanje bo vodilo do večjega znanja 
in odgovornosti javnih uprav. Razvoj čezmejne skupnosti, ki 
spodbuja dialog in izmenjavo izkušenj in informacij med PA, 
raziskovalnimi središči oz. univerzami in izvajalci v promet-
nem sektorju, bo zagotovil trajnost rezultatov projekta in 
vodil k večji ozaveščenosti o okolju trajnostno zavedanje 
med državljani. Državljani bodo dejansko dobili priložnost, 

da sprejmejo ali okrepijo svoje ekološko trajnostno zave-
danje v mestnih, primestnih območjih in čezmejni mobilnosti, 
zahvaljujoč storitvam za mobilnost z nizkimi izpusti ogljika, 
ki jih izvaja partnerstvo in jih spodbuja čezmejna skupnost.

Končni cilj programa INTERREG V-A Italija-Slovenija je  
spodbujanje inovacij, trajnosti in čezmejnega upravljanja, da 
bi ustvarili bolj konkurenčno, povezano in boljše življenjsko 
okolje. 

Kot del delovnega sklopa (WP) 3.1 to poročilo z oznako 3.1.1 predstavlja smernico in koristne informacije o  
sonaravni in energetsko učinkoviti mobilnosti na ravni držav in univerz za PA. Uporabljajo ga lahko PA, ki sodelujejo pri  
uvajanju in ali izboljšanju novih politik, povezanih s trajnostno in energetsko učinkovito mobilnostjo. Do podrobnejših 
informacij o "Teritorialnih in prometnih informacijah Italije in Slovenije", "Najboljše prakse v zvezi z MUSE", "Izvedeni 
projekti MUSE PP", "Projekti javnih naročil, povezanih z MUSE AF", in "Nacionalni akcijski načrt za energetsko 
učinkovitost za Slovenijo in Italijo “je mogoče dostopati v poglavjih 3.1.1-1, 3.1.1-2, 3.1.1-3, 3.1.1-4 in 3.1.1-5.
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in ukrepov načrta trajnostne urbane mobilnosti (SUMP) na 
področju energetske učinkovitosti in trajnostne mobilnosti v  
smislu orodij za načrtovanje mobilnosti in čezmejnem akci-
jskem načrtu za mobilnost študentov in zaposlenih. RAFVG bo 
podpirala tudi ustanovitev čezmejne skupnosti med univerzami 
in raziskovalnimi centri, javnimi upravami in zasebnimi izva-
jalci za povečanje kompetenc in ozaveščenosti o načrtovanju 
mobilnosti in vključevanju energetske učinkovitosti.

www.regione.fvg.it/rafvg/cms/RAFVG/ambiente-territorio/

PROJEKTNI PARTNER ŠT.2

Unione Territoriale Intercomunale del Noncello

Pordenone - ITA

Medobčinska teritorialna zveza (UTI) Noncello združuje občine 
Pordenone, Roveredo v Piano, Porcia, Zoppola, Fontanfredda 
kot teritorialni javni organ Furlanije Julijske krajine. UTI je v 
projektu MUSE odgovoren za razvoj čezmejne skupnosti med 
javnimi upravami, organiziranju izmenjave dobrih praks in 
osebja ter usklajevanju razvojnih ukrepov mreže vseh zain-
teresiranih strani s pomočjo političnih in tehničnih srečanj. 
Odgovoren je tudi za izvedbo pilotnega projekta v občini 
Roveredo v Piano, ki ga sestavljata dve postaji za polnjenje 
električnih vozil (ena za avtomobile in ena za kolesa), ki ju 
napaja elektrika, proizvedena s fotovoltaičnim sistemom, 
nameščenim na sami občini.

www.Noncello.utifvg.it

SLOVENIJA 

PROJEKTNI PARTNER ŠT.3

Univerza v Ljubljani, Fakulteta za gradbeništvo in geodezijo 
Prometnotehniški inštitut

Osrednjeslovenska - SLO

ITALIJA

VODILNI PARTNER

Università degli Studi di Trieste - Dipartimento di Ingegneria 
e Architettura

Trieste- ITA

Oddelek za inženirstvo in arhitekturo (DIA) Univerze v Trstu, 
vodilni partner projekta MUSE, skrbno spremlja kakovost 
življenja študentov in zaposlenih in se skladno s tem trudi za 
izboljšanjem njihove mobilnosti. Multidisciplinarna skupina 
raziskovalcev, specializiranih za področje prometne eko-
nomije, inženiringa, družbenih ved in geografije, želi ustva-
riti bazo podatkov in model, ki bo sposoben oceniti navade 
uporabe in ponovnega polnjenja električnih vozil, ki bodo 
v podporu načrtovanju trajnostne mobilnosti. Za dosego 
tega cilja si akademiki, ki sodelujejo v projektu, priza-
devajo tudi za oblikovanje raziskovalnega centra na uni-
verzi, ki bo katalizator in gonilo čezmejnega omrežja na temo 
promet-energija-okolje.

www.units.it 

PROJEKTNI PARTNER ŠT.1

Regione Autonoma Friuli Venezia Giulia – Direzione 
Ambiente ed Energia - Servizio Energia

Trieste - ITA

RAFVG izvaja ukrepe, ki jih je določila Evropska komisija za 
pospeševanje prehoda na gospodarstvo z nizkimi emisijami 
CO2, zmanjšanje onesnaževanja v mestih, ki ga povzročajo 
motorji z notranjim zgorevanjem in povečanje proizvodnje 
energije iz obnovljivih virov, s čimer prispeva k ciljem za 
zaščito okolja in podnebja, določenih za leto 2020 in naprej. 
V projektu MUSE bo RAFVG podprla osnutek smernic v zvezi z 
vključevanjem akcijskega načrta za trajnostno energijo (SEAP) 
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ki je bilo vzpostavljeno zahvaljujoč usklajevanju med univer-
zami programskega območja.

www.rra-sp.si

PROJEKTNI PARTNER ŠT.5

Regionalna razvojna agencija Ljubljanske urbane regije

Osrednjeslovenska - SLO

RRA-LUR je javni organ, odgovoren za pripravo, usklajevanje 
in izvajanje regionalnih razvojnih programov 26 občin v lju-
bljanski urbani regiji (LUR). Kot tehnična podpora regional-
nim odločevalcem in svetovalnim organom RRA LUR nadzira 
strateško načrtovanje regije z usklajevanjem in razvojem 
projektov na več različnih področjih, kot so gospodarstvo, 
promet, infrastruktura, okolje, podeželski in teritorialni 
razvoj. RRA-LUR bo delil svoje izkušnje, študije, baze znanja 
in akcijske načrte za podporo partnerstvu MUSE pri oblikovanju 
celostne prometne strategije, delu na vključevanju lokalnih 
energetskih konceptov s trajnostno mobilnostjo, povečanju 
veščin glavnih zainteresiranih strani v regiji (občine, pre-
vozniki, načrtovalci politik), izvajanje pilotnega projekta in 
izboljšanje sodelovanja z italijanskimi univerzami in part-
nerji. RRA-LUR bo razvil tudi dokument, ki bo opredelil 
metodologijo za razvoj in usklajevanje pilotov, ki bo določil 
merila za spremljanje napredka in oceno rezultatov za prip-
ravo končnega poročila.

www.rralur.si

Trajnost je eno najpomembnejših svetovnih vprašanj in 
največji izziv za prihodnji razvoj mest. Ljubljana dosega 
visoke okoljske standarde in si postavlja ambiciozne cilje za 
nadaljnje izboljšanje okoljskih razmer. Univerza v Ljubljani 
z več kot 40.000 študenti izobražuje kritično misleče znanst-
venike, umetnike in strokovnjake, usposobljene za vodenje 
trajnostnega razvoja, ki temelji na tradiciji evropskega 
razsvetljenstva in humanizma. Z rezultati študije MUSE bo 
dosežen okolju prijazen pristop k vsakodnevnim odhodom 
na delo. Kolesarjenje je vsekakor prava rešitev, zato bodo 
rezultati projektov prispevali k trajnosti, manjšim emisijam 
in čistejšemu okolju.

www.uni-lj.si/

PROJEKTNI PARTNER ŠT.4

RRA SEVERNE PRIMORSKE Regijska razvojna agencija d.o.o. 
Nova Gorica

Goriška - SLO

Regijska razvojna agencija Severne Primorske d.o.o. Nova 
Gorica (RRA-SP) nudi občinam in drugim javnim upravam 
svetovanje pri pripravi, upravljanju in spremljanju lokalnih, 
regionalnih, čezmejnih in mednarodnih razvojnih projek-
tov, zahvaljujoč svoji pomembni vlogi pri vključevanju lokal-
nih in regionalnih interesov ter posebnim veščinam v sektor-
jih gospodarskega razvoja in mobilnosti na regionalni ravni. 
Deluje kot regionalna razvojna agencija in bo spodbujala 
izboljšanje trajnostnega razvoja ozemlja s čezmejnim sode-
lovanjem v sinergiji s sistemi mobilnosti in kolesarsko infra-
strukturo. Za dosego tega cilja bo RRA-SP usklajevala izva-
janje izobraževalnega paketa s projektnimi partnerji. Le-ta 
bo razdeljen na delovne skupine: rezultat bo namenjen uspos-
abljanju osebja javnih organov in pristojnih strokovnjakov na 
temo energetike in prometa. izdelano izobraževalno gradivo 
bo osnova za novo čezmejno eksperimentalno izobraževanje, 

 6 GAP Analiza in akcijski načrt 



1. Analiza vrzeli              

1.1 Poslovanje in eno za kolesa). Le občina Pordenone ima v svojem 
voznem parku električna vozila: 20 avtomobilov in nič 
koles. 

• Na ravni javne uprave je že vzpostavljenih nekaj 
primerov z lastnim voznim parkom električnih vozil 
(na primer Občina Videm) namenjenih uporabi zapo-
slenih. Na ravni podjetij iz zasebnega sektorja o takšnih 
ukrepih ni podatkov. Poleg že omenjenega projekta 
PNIRE se izvaja projekt NOEMIX, ki ga Evropska unija 
financira v okviru sheme Obzorje 2020. Cilj projekta je 
nadomestiti del najstarejših običajnih vozil, ki jih upor-
ablja javna uprava, z novimi električnimi, in predlaga 
inovativno shemo; pilotni projekt, ki bi ga bilo mogoče 
ponoviti v drugih državah Evropske unije. Projekt v prvi 
vrsti predvideva prehod s sedanjega modela upravljanja 
voznega parka, ki temelji na nakupu vozil z notranjim 
izgorevanjem, na drugega, ki temelji na centralizirani 
storitvi električne mobilnosti na ključ, ki jo upravljajo 
zasebni operaterji. Slednja ne vključuje samo izposoje 
in/ali skupne rabe električnih vozil (EV) in razvoj/pri-
dobitev centralizirane programske opreme za upravl-
janje in optimizacijo potreb mobilnosti javnih uprav, 
temveč tudi namestitev infrastrukture za polnjenje ter 
proizvodnjo/nakup energije iz obnovljivih virov.

• Glede tehnologije je ugotovljeno, da so se v zadnjih 
letih občutno izboljšale karakteristike električnih avto-
mobilov, zlasti zmogljivost akumulatorja, zaradi česar 
se je doseg vožnje znatno povečal. Kljub temu cena 
baterije predstavlja največji strošek električnega avto-
mobila, katerega tržni delež v Italiji in Furlaniji Julijski 
krajini je še vedno zelo najhen. Veliko bo odvisno od 
prihodnjega razvoja v tem sektorju.

• V zvezi s tem je vredno upoštevati, da subvencije za 
nakup igrajo nezanemarljivo vlogo pri spodbujanju 
uporabe električnih vozil. Italijanska vlada je od 9. 
aprila 2019 uvedla spodbudo z oznako Ecobonus, sub-
vencijo za nakup, ki financira do 6.000 EUR za nakup 
novega avtomobila, katerega emisije CO2 so nižje od 

ITALIJANSKO PROGRAMSKO OBMOČJE

• Pokrivanje ozemlja s polnilnimi postajami je zelo 
pomembna točka. Trenutno je področje delno pokrito 
z večjim številom polnilnih mest blizu glavnih mestnih 
središč, manj pa je polnilnih postaj na podeželskih 
območjih in v gorah. Zato regija pripravlja vrsto ukrepov, 
namenjenih povečanju števila polnilnih postaj, s čimer 
pomaga odpraviti eno od ovir, ki omejujejo uporabo 
električnih vozil. Primer je načrt PNIRE (Piano nazionale 
infrastrutturale per la ricarica dei veicoli alimentati 
ad energia elettrica), namenjen financiranju ukrepov 
osredotočenih na reševanje najpomembnejših potreb v 
mestnih območjih z velikimi prometnimi zastoji, z raz-
vojem infrastrukturnih omrežij za polnjenje električnih 
vozil. Občina Videm je prek regije sodelovala pri razpisu 
za projekt in širi število polnilnih postaj, mreža za pol-
njenje pa bo združena s storitvijo za izmenjavo avto-
mobilov. Poleg tega je, od marca 2019, na voljo 16 
polnilnih mest za električna vozila na parkirišču inter-
modalnega letališča Furlanija Julijska krajina. S tega 
vidika se zdi, da je Slovenija pred Italijo. Ljubljana z 
nazivom Evropska zelena prestolnica leta 2016 je že 
izvedla vrsto akcij, polnilne postaje na vidnih mestih 
pa so veliko bolj razširjene.

• Na območju UTI del Noncello (Pordenone, Roveredo v 
Piano, Porcia, Fontanafredda, Zoppola) ima samo občina 
Pordenone 2 aktivni polnilni postaji za e-vozila in tre-
nutno pripravlja razpis za namestitev še 15 polnilnih 
postaj. Občina Roveredo v Pianu je v sklopu projekta 
MUSE postavila dve polnilni postaji (eno za avtomobile 

T
a del akcijskega načrta se nanaša na sprejem tržnih 
rešitev za trajnostno mobilnost iz alternativnih virov 
energije in vključuje oceno infrastrukture za poln-
jenje, voznega parka električnih vozil, tehnologije, 
spodbud in oglaševalskih / ozaveščevalnih kampanj.

T
emeljito razumevanje obstoječih ukrepov / strategij, njihovih izzivov pri implementaciji, potrebah in omejitvah 
pomaga odločevalcem pri določanju dejanskih vrzeli. Seznam možnih priporočil in predlogov za ukrepe politike 
dejansko izhaja iz ustrezne ocene vrzeli. V ta namen smo v sklopu projekta MUSE za slovensko in italijansko pro-
gramsko območje opravili analizo vrzeli. V analizi vrzeli smo upoštevali upoštevati tri glavne kategorije naštete 
in opisane v nadaljevanju.
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Tesla Motors in Tazzari. Hkrati so to blagovne znamke, 
ki spadajo v širše industrijske skupine, ki najbolj sode-
lujejo s slovenskim (in evropskim) omrežjem. Zato 
e-mobilnost že s tem letom prinaša širše makroeko-
nomske prednosti. Nekatere blagovne znamke so na trgu 
prisotne pasivno. Prav tako je mogoče zaznati deja-
vnosti ponudnikov souporabe avtomobilov in izposoje 
za podjetja, ki v svojo ponudbo vključujejo električna 
vozila. Slovenski trg je del širšega evropskega in sve-
tovnega trga, kar pomeni, da lahko posamezniki kupijo 
EV, ki ga v Sloveniji ni na voljo. Kot na primer Nissan 
in Tesla, ki sta EV na slovenskem trgu začela prodajati 
šele pred kratkim.

• Poznamo že nekaj primerov voznih parkov električnih 
vozil, ki jih uporabljajo nekatera velika energetska 
podjetja in gospodarske družbe (npr. Petrol, Elektro 
Ljubljana in Elektro Gorenjska) ter uprave mestnih 
občin. Obstaja tudi nekaj storitev električne mobil-
nosti, ki jih upravljajo zasebni operaterji za najem / 
souporabo avtomobilov, npr. Avant2Go s svojo mrežo v 
nekaterih večjih mestih v Sloveniji in na pomembnih 
lokacijah (letališče, nakupovalni center BTC) in drugih. 
Najem je možen tudi za daljša časovna obdobja (leto 
in več), storitve pa ponujajo tudi za podjetja.

• Čeprav število EV v Sloveniji ne dosega nacionalnih ciljev 
TGP (toplogrednih plinov), je po drugi strani stanje 
razširjenosti polnilne infrastrukture veliko boljše. 
Slovenija je na tem področju v dobrem položaju, saj 
ima glede na število EV in velikost države razmeroma 
dobro pokritost s polnilnicami za EV. Zlasti to velja za 
osrednje cestno omrežje TEN-T (vseevropsko prometno 
omrežje). Konec leta 2015 je bilo na slovenskih avtoces-
tah (v sklopu Centralno-evropskega zelenega koridorja 
CEGC) vzpostavljeno omrežje 26 hitrih polnilnih postaj, 
ki vključujejo tehnologije kombiniranega polnilnega 
sistema (CCS) in CHAdeMO s 50 kW enosmernim in 43 
kW izmeničnim omrežjem, ki ga je vgradilo podjetje 
SODO (nacionalni operater distribucijskega omrežja). 
V letu 2016 je bilo v omrežju TEN-T vzpostavljenih še 
6 hitrih polnilnih postaj. Poleg nemotene rabe EV za 
slovenske uporabnike, omrežje omogoča tudi nemoteno 
kroženje EV znotraj EU. Slovenija je v tem delu ravnala 
v skladu z direktivo 2014/94 / EU.

• Ob koncu leta 2016 je bilo 228 polnilnih postaj s 553 
priključki, od tega 97 standardnih, do 3 kW, in 92 sred-
njih električnih polnilnic s polnilno močjo med 7 in 22 
kW, kar predstavlja 40% vseh polnilnih postaj. Hitro 
polnjenje z močmi nad 43 kW je omogočalo 39 postaj 

20 gramov / km. Natančneje, kupci so upravičeni do 
najvišjega zneska subvencije, ko je nakup novega avto-
mobila, katerega cena je nižja od 50.000 EUR, povezan 
z razrezom starega. Pred kratkim je uprava dežele 
Furlanije-Julijske krajine uvedla dodatno subvencijo 
v višini do 5.000 EUR za nakup električnega avtomo-
bila, ki jo je mogoče dodati  tisti, ki je zagotovljena 
na nacionalni ravni.

• Poleg tega pa je tudi je več možnosti za širjenje znanj 
in izkušenj na lokalnem, regionalnem in nacionalnem 
nivoju. To je nekaj, kar je predvideno v zgoraj omenje-
nem projektu PNIRE, vendar so vsekakor potrebni bolj 
razširjeni ukrepi na lokalni, občinski ravni. Pričakujejo 
tudi prizadevanja zasebnih podjetij in proizvajalcev 
avtomobilov, ki bi morali prilagoditi oglaševalske kam-
panje posebnim tržnim segmentom, na katere želijo 
ciljati, npr. pro-okoljevarstveniki ali avtomobilski 
strokovnjaki. 

SLOVENSKO PROGRAMSKO OBMOČJE

• Točnega števila baterijskih električnih vozil (BEV), pro-
danih v Sloveniji, ni mogoče podati, saj so v statis-
tiko zajeti vsa električna vozila (EV); hibridi (HEV) 
in priključeni hibridi (PHEV). Vseh skupaj je bilo teh 
2.123, kar pomeni približno en odstotek prodanih avto-
mobilov. Število registriranih BEV-ov (pomlad 2019) je 
ocenjeno na več kot 1.400. Za leto 2017 je bila ocena 
med 650 in 700, kar pomeni, da se je število podvojilo, 
vendar so številke še vedno nizke.

• Tehnološko izboljšane baterije so na slovenski trg pripel-
jale električna vozila, ki zaradi razpoložljivih finančnih 
spodbud, nizkih stroškov, za zdaj še brezplačnega pol-
njenja in vzdrževanja, ponujajo splošno nižje stroške 
mobilnosti ter povračilo investicije v električno vozilo 
v razmeroma kratkem času. Uporaba električnih vozil 
še vedno ni univerzalna rešitev, vendar uporabnikom 
ponuja številne prednosti. Nove oblike mobilnosti pove-
zane z električnimi vozili, kot je deljenje avtomobilov, 
lahko predvsem v večjih mestih prispevajo k občutnemu 
zmanjšanju števila avtomobilov v mestnih središčih.

• Med največjimi ponudniki avtomobilov v Sloveniji, ki 
imajo dolgoročne prodajne načrte in imajo usposobljeno 
in opremljeno prodajno-vzdrževalno mrežo za prodajo 
in vzdrževanje električnih vozil, so trenutno Renault-
Nissan, BMW in Volkswagen. V manjši meri so prisotni 
tudi nekateri drugi ponudniki avtomobilov, na primer 
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2 oziroma 6 centov na minuto, za do 22,99 kW pa 3 in 9 
centov. Za vsak začetek polnjenja je na voljo tudi pris-
tojbina v višini 50 centov za registrirane uporabnike in 
1 evro za neregistrirane uporabnike. Nakup se opravi z 
uporabo kartice in mobilne aplikacije.

• Ob pripravi na vstop na slovenski trg, so strokovnjaki 
vodilnih svetovnih proizvajalcev avtomobilov opravili 
nekaj testiranj in svetovali slovenskim strokovnjakom, 
kako posodobiti polnilno infrastrukturo. Ta je zdaj v 
večini primerov skladna z najzahtevnejšimi standardi za 
najbolj napredna električna vozila. Poleg mreže CEGC 
ima Slovenija tudi mrežo zelo hitrih polnilnih postaj za 
vozila Tesla Motors. Zadovoljiva je tudi mreža precej 
hitrih polnilnih postaj, ki so opremljene z 22 kW tri-
faznimi priključki tipa 2 za avtomobile.

• Upoštevati je potrebno tudi dejstvo, da polnilne postaje 
niso enakomerno razporejene po državi. V Ljubljani 
so veliko pogostejše kot na primer v drugih mestih. So 
zelo dobro opazne, saj so mnoge našle svoje mesto v 
mestnih in trgovskih središčih. Projekt Zelena Keltika 
(Green Celtic) je pripeljal polnilne postaje na celotno 
severno Primorsko. V drugih regijah takšnih sistemov ni.

ali 17%. Razmerje med številom polnilnih postaj in EV 
je bilo približno 1 proti 3, število priključkov pa je bilo 
približno enako številu električnih avtomobilov. Delež 
javnih polnilnih postaj je približno 60%. Večina polnilnih 
mest v zasebni lasti je odprta tudi za javnost, velika 
večina jih ima nizko moč (≤ 3,7 kW), zato je polnjenje 
zelo počasno (z izjemo Renaulta Zoe-ja in Smarta), 
vendar so začetni stroški za vlagatelje veliko manjši.

• Število polnilnic postopoma narašča in spomladi 2019 
je bilo za slovensko javnost odprtih približno 600 pol-
nilnih postaj. Od tega približno 80 hitrih polnilnih 
postaj s tehnologijo polnjenja z enosmernim, ostale 
z izmeničnim tokom. Enosmerne polnilne postaje niso 
izključno ob avtocestah, čedalje več jih postavljamo 
tudi ob regionalnih cestah in v mestih. Polnilne postaje 
z enosmernim tokom imajo na prvi pogled majhno moč, 
za večino EV pa so veliko hitrejše od polnilnih postaj 
z izmeničnim tokom. Na Vranskem bo ena takšnih pol-
nilnih postaj postala plačljiva. Strošek za 100 km dosega 
bi bil pod 2 evra.

• Največje omrežje polnilnih postaj podjetja Elektro 
Ljubljana “Gremo na elektriko” s 119 polnilnimi post-
ajami in 237 priključki je plačljivo. Trenutno je reg-
istriranih približno 3800 predplačniških uporabnikov. 
Pristojbina se razlikuje glede na moč polnjenja in čas. 
Za moč do 7,99 kW je pristojbina 1 cent na minuto in se 
dvigne na 3 cente, če uporaba traja več kot 180 minut. 
S tem je uporabnik spodbujen k umiku avtomobila, ko je 
polnjenje končano. Za moč do 14,99 kW je pristojbina 

Slika 1. Lokacije avant2go parkirnih mest v Ljubljani Vir: avant2go.com Slika 2. Lokacije polnilnih mest v Sloveniji Vir: www.polni.si
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1.2 Upravljanje Furlanija Julijska krajina s tega primer dobre prakse za 
celotno državo.

• Morda bi lahko uvedli ad hoc politike (in subvencije) 
izključno za električna vozila, v katere ne bi bili vključeni 
le zasebniki, temveč tudi javna uprava (in FVG to počne 
s projektom Noemix) in javne službe (regija bi lahko 
sledila primeru Firenc, ki so napovedale nova dovoljenja 
za taksije, ki bodo vključevala obvezno rabo električnih 
vozil).

• Furlanija Julijska krajina v javnem prevozu spodbuja tra-
jnostno mobilnost, saj je povprečna starost mestnega 
voznega parka precej nižja od povprečja v državi, obratu-
jejo pa tudi novi avtobusi s pogonom na metan. Od sep-
tembra 2019 pa Furlanija Julijska krajina zagotavlja 
popust na storitve javnega prevoza za študente v višini 
50 odstotkov cene vozovnice. Do te vrste subvencije je 
upravičenih približno 30.000 študentov. Čeprav je to del 
politik FVG za podporo družinam in podporo pravici do 
izobraževanja, menimo, da je to ukrep, ki bo mnogim 
študentom omogočil, da avtomobile ali motorna kolesa 
pustijo doma in pogosteje uporabljajo javni prevoz. 
Drug zanimiv ukrep za spodbujanje uporabe javnega 
prevoza je pobuda „SmartBus“: to je avtobus, ki podpira 
običajni lokalni javni prevoz (vozi se po progah in upor-
ablja postajališča), toda za razliko od običajnih linijskih 
storitev potuje le glede na rezervacijo in po poti, ki jo 
občasno načrtujemo na podlagi zahtev uporabnikov. Na ta 
način spreminja tradicionalno idejo o javnem prevozu na 
glavo, kjer se strankam ni več treba prilagajati storitvi, 
ampak storitev zadovolji povpraševanje strank. Pobuda 
je bila razvita v okviru evropskega projekta INTERREG 
"Periferni dostop", ki povečuje potrebo po lokalnem 
javnem prevozu, kjer je povpraševanje majhno ali pa 
poteka na čezmejnem območju.

• Kampanje za ozaveščanje o trajnostni mobilnosti (npr. 
Kampanja Evropskega tedna mobilnosti, ki poteka vsako 
leto od 16. do 22. septembra) morajo biti v skladu s kul-
turnim in izobraževalnim razvojem na področjih tra-
jnostne mobilnosti, varčevanja z energijo in zmanjšanja 
vplivov na okolje. Glavni akterji te kompanije so šole in 
izobraževalne ustanove. Kljub temu je z izobraževalnega 
vidika treba še veliko storiti. To je tesno povezano s kam-
panjami osveščanja, ki bi jih morale izvajati javne uprave 
in zasebna podjetja. Treba je zapolniti precejšnjo vrzel, 
zlasti na lokalni ravni, kjer bi si morale javne uprave 
prizadevati za večjo vključenost javnosti v širjenje infor-
macij o trajnostni mobilnosti s pobudami, ki niso namen-
jene samo mlajšim generacijam, ampak tudi bolj zrelim 

ITALIJANSKO PROGRAMSKO OBMOČJE

• Za dobro upravljanje je potrebno poenotiti nacionalno, 
regijsko in občinsko raven. V sistemu upravljanja je treba 
še posebej omeniti zakonodajo. Na nacionalni ravni je 
to nacionalni načrt za polnilno infrastrukturo PNIRE, na 
regionalni ravni pa je bil z resolucijo Sveta 2674 z dne 
28. decembra 2017, sprejet Regionalni načrt električne 
mobilnosti (PREME FVG). Občina Trst je, kot primer, na 
občinski ravni sprejela celostno prometno strategijo 
(PUMS Piano urbano della mobilità sostenibile), ki je novo 
pomembno načrtovalno orodje za organizacijo mobilnosti 
in za izboljšanje splošne kakovosti življenja v mestu.

• Čeprav v deželi Furlanija Julijska krajina že obsta-
jajo primeri dobre prakse, kot je primer  občine Trst, z 
najsodobnejšim (avtobusnim) javnim prevozom v Evropi, 
je treba celostno prenoviti in okrepiti sistem javnega 
prometa ter ga prilagoditi prej omenjenima dokumen-
toma. Prepričani smo, da so trenutna prizadevanja v 
Furlaniji Julijski krajini izjemna in v tem pogledu pionir-
ska, kot to prikazuje projekt NOEMIX, in prej omenjene 
spodbude ob nakupu, ki jih je mogoče združiti s tistimi 
na nacionalni ravni. Kljub temu verjamemo, da bi bilo 
mogoče storiti še več v smislu sankcioniranja emisij zaradi 
rabe starih avtomobilov, ne zaradi zaostrovanja, ampak 
za doseganje dobrega rezultata ob uvedenih sankcijah. 
Verjetno bi morali obstajati strožji ukrepi za odvračanje 
parkiranja in več spodbud za spodbujanje multimodal-
nega prometa, torej združevanje zasebnega in javnega 
prevoza.

• Ta vidik je močno povezan z uvedbo spodbujevalnih  
ukrepov, ki jih je bilo, po naših informacijah, mogoče 
uspešno uveljaviti vsaj na nacionalni ravni s posebnim 
poudarkom na Ecobonusu (ekološka dajatev za avtomo-
bile z emisijami ogljikovega dioksida več kot 160 g / 
km).  Furlanija Julijska krajina ni le kumulativno prisp-
evala k regionalnim in nacionalnim spodbudam, temveč 
se je zavezala, da bo subvencijo še bolj razširila v smislu 
»scrapping categories« (pri zamenjavi starejšega vozila 
nudijo višjo subvencijo za nakup novega e-vozila kot za 
mlajše vozilo), navezujoč se na vsa vozila v ekoloških 
razredih EURO 0 do  EURO4, ter subvencionirala tudi  
nakup "zelenih" rabljenih ali nerabljenih vozil, ki jim je 
treba spremeniti lastništvo (vozila Km0). Menimo, da je 

Upravljanje je povezano s potrebami, zahtevami in politikami 
za izboljšanje trajnostne mobilnosti.
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• Občine na območju UTI Noncello so zelo majhne in strn-
jene, zato lahko le skupno prizadevanje za načrtovanje in 
ukrepanje prinese zanimive rezultate v smislu zmanjšanja 
onesnaževanja. Ko bo projekt Noemix obrodil operativne 
korake v smislu prenove voznega parka javnih uprav v 
regiji FVG, bo to spodbuden signal tako za same javne 
uprave kot za državljane v smislu ozaveščanja in novih 
priložnosti. Medtem bi lahko omejili promet z uvajanjem 
območji umirjenega prometa, uvedbo con 30 km/h in 
predvsem povečali območja namenjena pešcem in kole-
sarjem v mestnih središčih in okoli njih. To so preprosti 
načini za spremembo miselnosti, v smislu enostavnega in 
hitrega prilagajanja tej vrsti mobilnosti v tako majhnih 
mestih.

SLOVENSKO PROGRAMSKO OBMOČJE

• Slovenija za promet porabi 40% vse uporabljene ener-
gije, zato je, z vidika izpustov in onesnaževanja ozračja, 
promet pomemben dejavnik. Ministrstvo za infrastruk-
turo je zato v letu 2017 pripravilo dokument »Strategija 
na področju razvoja trga za vzpostavitev ustrezne infra-
strukture v zvezi z alternativnimi gorivi v prometu«. 
Do neke mere je Slovenija priča nenehnemu razvoju. 
Tehnologija baterij je vedno boljša, kar prinaša večje 
dosege za električna vozila (EV), stroški na drugi strani 
pa se zmanjšujejo. Vsi vodilni ponudniki vozil v Sloveniji 
imajo od leta 2015 dalje v ponudbi tudi EV. Prodaja EV 
pa je še vedno zelo daleč od npr. Norveške, kar je, če 
upoštevamo splošno sliko, povsem logično. Strategija 
postavlja zelo ambiciozen cilj in ta je, vsaj 200.000 EV 
in ustrezno število drugih avtomobilov z alternativnimi 
gorivi do leta 2030, s katerimi bi bile izpolnjene okoljske 
zahteve/cilji Slovenije.

• Glede na študije, izvedene na regionalni in državni 
ravni Agencije za regionalni razvoj Severne Primorske 
(Slovenija), je država izvedla več ukrepov/strategij za 
podporo trajnostni mobilnosti, ki se osredotočajo na spod-
bujanje hoje, kolesarjenja, uporabe javnega prevoza in 
drugih alternativnih oblik trajnostnega razvoja mobil-
nosti na račun omejevanja osebnega prometa. Ministrstvo 
za infrastrukturo je z vrsto finančnih ukrepov opredel-
ilo ključne težave na področju trajnostne mobilnosti in 
pripravilo načrt za reševanje tega vprašanja s kohezijs-
kim financiranjem. Zato so ukrepi za trajnostno mobilnost 
vključeni v operativni program za izvajanje evropske kohe-
zijske politike za obdobje 2014–2020, v okviru prednostne 
osi za spodbujanje strategij z nizkimi emisijami ogljika 

posameznikom.

• Spodbud in kampanj ne smejo razvijati oz. izvajati le tisti, 
ki imajo poslovni interes (proizvajalci avtomobilov, ponud-
niki energije in proizvajalci polnilnih postaj) ampak lahko 
igrajo odločilno vlogo tudi državne institucije (država, 
regije in lokalne oblasti).

• Na območju UTI del Noncello sta samo Pordenone in 
Roveredo v Pianu sprejeli dokument Celostna prometna 
strategija (PUMS), ki ga redno spremljajo. Pordenone 
je leta 2019 odobril tudi podrobni načrt PUMS za staro 
mestno jedro, katerega cilj je postopno uvajanje novih 
območij umirjenega prometom in novih 30 con v mestnem 
središču, začeli so z izdelavo prometne analize za revizijo 
PUMS.

• Načrtovanju mobilnosti sledijo številni izvedbeni ukrepi: 
uvedba območij 30 km/h, razširitev območij umirjenega 
prometa, zmanjšanje površin za mirujoč promet v korist 
pešcev, zmanjšanje semaforiziranih križišč v korist krožišč 
za povečanje pretočnosti prometa na glavnih mestnih 
prometnicah. V občini Pordenone obstajajo spodbude za 
uporabo e-vozil v smislu znižanja stroškov prevoza e-avto-
mobili lahko brezplačno parkirajo na parkirišču, ki ga 
upravlja ponudnik storitev GSM, hibridni avtomobili pa 
lahko parkirajo z znižanjem parkirnine za 30%.

• Neposredne in učinkovite kampanje za ozaveščanje o tra-
jnostni mobilnosti niso bile izvedene v nobeni od občin, 
razen v občini Pordenone, ki je s pomočjo spletnega 
vprašalnika zbirala informacij o gibanju prebivalcev in 
je rezultate vključila v spremembo načrta mobilnosti dveh 
sosesk, in sicer Torre in Rorai. Občin Pordenone je orga-
nizirala tudi naslednje informacijske in diseminacijske 
konference za ozaveščanje javnosti o trajnostni mobil-
nosti: 1) Pordenone - Trajnostno mesto, v sodelovanju s 
FIAB Pordenone, 19. septembra 2019; 2) Kolesarske poti 
in tematske kolesarske poti, v sodelovanju s FAI Giovani 
Pordenone, 12. junija 2019; 3) Od glavnega načrta do teri-
torialne varnosti in njegovih državljanov, 28. marec 2018 .

• Roveredo in Piano v smislu teh kampanj poroča o prilago-
ditvi gradbene zakonodaje, verjetno pa je ključni problem 
podan v izjavi uprave občine Zoppola, ki pravi, da kar 
zadeva kampanje in spodbude, občina še vedno ne ukrepa 
na lastno pest, ker bi bilo treba na celotnem ozemlju UTI 
predvideti skupno, obsežno in učinkovitejšo politiko tra-
jnostne mobilnosti. V zvezi s tem je predvidena objava 
razpisa za zbiranje predlogov za spremembo smernic 
medobčinske mobilnosti za celotno območje UTI Noncello. 
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1.3 Strategije za raziskovanje in inovacije

so podane na naslednjih področjih: zagotavljanje tra-
jnostne mobilnosti z vidika vizije mobilnosti prebival-
stva in trajnostnega razvoja; razvoj učinkovitega sistema 
javnega potniškega prometa; zagotavljanje fizične inte-
gracije prometnih podsistemov za učinkovitejše izvajanje 
javne službe javnega potniškega prometa; potreba po 
zmanjšanju onesnaževanja iz vidika osebnega prometa.

• Na regionalni ravni strateški dokumenti občin na Goriškem 
in njihove strokovne podlage že nekaj let vsebujejo cilje 
trajnostnega razvoja prometa, medtem ko so slednji 
dokumenti uvrščeni med prednostne razvojne cilje. Žal 
se promet že desetletja ne razvija v skladu z zastavljen-
imi cilji. S povezovanjem in sistematičnim spreminjan-
jem obstoječe paradigme je mogoče uresničiti osnovne 

za vsa območja, zlasti za mestna, vključno s spodbujanjem 
trajnostne multimodalne mobilnosti s sprejetjem ustreznih 
ukrepov za prilagajanje. V tekočem programskem obdobju 
je poudarek na razvoju integriranih prometnih strategij, 
izgradnja območij za pešce in kolesarske infrastrukture, 
sistemov P + R in ureditev postajališč javnega prevoza. Te 
naložbe so predvidene v manjši meri, kot dopolnitev vrzeli v 
obstoječih infrastrukturnih omrežjih za trajnostno mobilnost 
v mestnih naseljih. Poleg ustreznih infrastrukturnih pogojev 
za trajnostno mobilnost se bodo razvili in izvajali ustrezni 
ukrepi za upravljanje mobilnosti, kot so trajnostna politika 
parkiranja, oblikovanje načrtov mobilnosti institucij, zelena 
mestna logistika in izobraževalne informacijske dejavnosti 
o trajnostni mobilnosti.

• Ministrstvo za infrastrukturo je pripravilo Splošne smernice 
na področju javnega potniškega prometa in trajnostne mobil-
nosti za pripravo občinskih prostorskih načrtov. Smernice 

Slika 3. Obstoječi (modre točke) in načrtovani (rdeče točke) P+R v Ljubljani 
urbani regiji Vir: RRA LUR, LUZ, 201

definicije v čezmejni goriški regiji. Ugotovljenih je bilo 
več pomanjkljivosti sedanjega sistema mobilnosti v Novi 
Gorici, in sicer: ponudba storitev javnega potniškega 
prometa ni skladna s potrebami prebivalstva; mestna 
infrastruktura ne zagotavlja varnega nemotoriziranega 
prometa (peš poti in kolesarjenje);  sistem skupne rabe 
koles (klasični ali električni) in avtomobilov trenutno ne 
obstaja; prostorsko načrtovanje je podrejeno potrebam 
osebnega avtomobilskega prevoza, v občini je le nekaj 
polnilnic za električne avtomobile.

• Omenjene pomanjkljivosti je treba primerjati z nefor-
malno vizijo trajnostne mobilnosti v regiji: V Novi Gorici 
ljudje ne bodo odvisni od uporabe avtomobila. Vsi prebiv-
alci, na slovenski ali italijanski strani meje, bodo lahko 
kadar koli prispeli na cilj z uporabo javnega prevoza. Javni 
prevoz bo uporabljal alternativna goriva, bo pogost, hiter 
in poceni. Mesto bo namenjeno ljudem, ne parkiranju: 
avtomobilov bo v mestu manj, saj bodo ljudje hodili peš, 
se peljali s kolesom ali z javnim prevozom. Zato bo zrak 
v mestu čistejši in okolica manj hrupna. V Novi Gorici bo 
uporaba javnega prevoza, hoje in kolesarjenja prevlado-
vala nad vožnjo z osebnim avtomobilom. Vožnja bo varna, 
saj bodo prebivalci Nove Gorice odgovorni za uporabo 
osebnih avtomobilov in zaščito sebe in drugih ter šibkejših 
skupin prebivalcev, ki so ravno tako udeleženci v prometu.

Čeprav gre za majhne korake in je treba še veliko 
storiti (na primer vpeljati več območij za pešce ali 
območja, kjer prometno onesnaževanje ni dovoljeno 
in prosti dostop do električnih vozil) izgleda, da smo 
izbrali pravilno smer in se zavezali, da bomo reševali 
okoljska vprašanja.

N
a akademski oz. univerzitetni ravni je koristno 
spremljati morebitne nove raziskave na eko-
nomskem in inženirskem področju. Akademske 
raziskave so dosegle izjemne rezultate na 
področjih inženirstva in ekonomije tako na 

Univerzi v Trstu, kot na Univerzi v Ljubljani. Mogoča je 
izmenjava informacij in izkušenj med univerzitetnim 
osebjem in drugimi partnerji, ki so jih pridobili v drugih 
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1.3 Strategije za raziskovanje in inovacije

se razvija, je proizvodnja baterij nove generacije, ki bodo 
zmogljivejše, se bodo hitreje napolnile in bodo cenejše, 
kar vse vpliva na končno ceno avtomobilov.

Preučuje se uporaba novih materialov za galvanske člene, 
ki vsebujejo grafen, aluminijeve ione in spoje kovina-zrak. 
Ključnega pomena je uresničevanje skupnih strateških 
načrtov, računajoč na sinergijske učinke sodelujočih univerz 
(akademska raven), industrije in trga, ter odločevalcev. 

V Sloveniji deluje mreža strokovnih svetovalcev z imenom 
EnSVET, ki državljanom brezplačno ponuja svetovanje pri 
energetskih vprašanjih. Načeloma bi svetovalci morali 
zajemati tudi sektor e-mobilnosti, vendar je to novo in zelo 
zapleteno področje. Posamezniki se lahko zato po nasvete 
obrnejo tudi na klube uporabnikov električnih avtomobilov, 
na primer Društvo za električna vozila Slovenije. Kot zelo 
kompetentna in sposobna celovitega svetovanja o EV-jih je 
videti tudi nova rubrika Trajnostna mobilnost v Centru za 
energetsko učinkovite rešitve v Ljubljani (CER). Oddelek 
namreč združuje vse deležnike e-mobilnosti v Sloveniji, 
ki zagotavljajo verigo znanja iz temeljnih raziskovalnih 
in industrijskih kompetenc, za dobavo EV-jev, polnilnic 
in s področja dobave električne energije. Oddelek CER 
Trajnostna mobilnost je zato pravi naslov pri iskanju odgov-
orov na področju e-mobilnosti. Njihovi člani iz znanst-
veno-akademskega sveta in slovenske industrije avtomo-
bilskih dobaviteljev, ki so nevtralni do specifične pogon-
ske tehnologije, saj izdeluje dele za vse vrste pogonske 
tehnologije, so jamstvo za nepristransko in nevtralno 
svetovanje.

Slovenija ima nekaj odličnih strokovnjakov na področju 
znanja o e-mobilnosti in podjetjih. Eno je Metron, z 
Andrejem Pečjakom, ki je eden od pionirjev e-mobilnosti 
v Sloveniji. Leta 2013 je s preurejenim serijsko izdelanim 
avtomobilom zmagal na reliju Monte Carlo de Energies 
Nouvelle in premagal Tesla Roadster. Dve leti pozneje je 
postavil svetovni rekord v prevoženih kilometrih z enim 
polnjenjem v običajnem prometu in premagal razdaljo od 
Berlina do Karlsruheja v Nemčiji, to je 826 km. Podjetje 
zdaj ponuja opremljanje avtomobilov na električni pogon 
in prenaša svoje znanje drugim, tudi v tujino. Pri projektih 
sodelujejo tudi z nekaterimi vodilnimi energetskimi pod-
jetji v Sloveniji. Velja omeniti tudi podjetje Elaphe, ki je 
z dolgoletnimi raziskavami baterijskih tehnologij razvilo 
tudi izvirno rešitev za električni pogon v pestu kolesa in 
Kemijski inštitut Slovenije, kjer so v nedavno vodili evrop-
ski projekt v vrednosti 12 milijonov evrov in pripravili pro-
totip galvanskega člena z energijsko gostoto 300 Wh/kg ter 
sodelovali s podjetjema Honda in Renault. Podatki kažejo, 

čezmejnih projektih. Z drugimi besedami, akademsko razis-
kovanje je mogoče razumeti kot orodje, ki lahko zagotovi 
elemente inovativnosti, ki jih javnost lahko spremeni v 
zakone, usmerjene v spodbujanje trajnostne mobilnosti. To 
ne velja le za projekt MUSE, ampak tudi za zgoraj omenjeni 
PNIRE in seveda za druge, kot je npr. projekt CROSSMOBY, 
ki je omogočil čezmejno mobilnost med Trstom in Ljubljano 
v železniškem prometu. 

Na primer, med izmenjavo osebja, ki je bila izvedena v 
Ljubljani, so bile očitne inženirske kompetence lokalnih 
univerzitetnih sodelavcev in nakazane možnosti, kako 
bi jih lahko povezali z delom, ki so ga opravili oblikov-
alci politik. Podobno se ekonomski fakulteti obeh univerz 
ter Oddelek za inženirstvo in arhitekturo, UNI TS na eni 
strani ter Fakulteta za gradbeništvo in geodezijo UL na 
drugi strani, odlično dokazujejo na svojih področjih, kar 
jim omogoča uspešno sodelovanje z regionalnimi upra-
vami. Kljub temu verjamemo, da vedno obstajajo možne 
izboljšave, zlasti če gre za poenostavljanje zakoreninjenih 
birokratskih postopkov in sprejetje bolj prilagodljivega 
pristopa za posamezne občane v različnih postopkih.

Težko je opraviti presojo strateškega načrta s stališča obeh 
univerz, saj verjamemo, da si skupaj močno prizadevamo 
za izvajanje zgoraj omenjenih ukrepov za podporo tra-
jnostni mobilnosti. Kljub temu lahko proračunske omejitve 
v zvezi z javnim financiranjem, ki jih zagotavlja posa-
mezno ministrstvo s področja izobraževanja, vplivajo na 
skladnost takšnih ukrepov in v tem kontekstu se je odnos z 
zasebnimi podjetji in lokalnimi upravami izkazal za bistven 
dejavnik priprave veljavne kratkoročne in srednjeročne 
strategije. 

Spremljanje je temeljnega pomena za razumevanje, ali se, 
ob izbranih usmeritvah, načrtovana strategija odvija ob 
pravem času. Bili smo priča različnim pristopom k reševanju 
problema in samemu reševanju problemov s strani posa-
meznikov, ki delajo bodisi za regijsko upravo, raziskovalcev 
in administrativnega osebja univerz, kot s strani oblikoval-
cev lokalne politike. Prizadevati bi si morali za uskladitev 
upravljanja rokov in prednostnih nalog različnih institucij, 
pri čemer bi morali upoštevati obremenjenost osebja, ki 
trenutno dela na evropskih projektih.

Spremljanje razumemo ne le kot nadzorovanje dela part-
nerjev med projektom (nadzorovanje dejavnosti, ki se izva-
jajo, da bi zagotovili, da potekajo in potekajo po načrtih 
in za uspešno doseganje ciljev), ampak tudi kot naknadni 
nadzor predlaganih akcijskih načrtov. 

Industrija je motor inovativnosti. Ena izmed usmeritev, ki 
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pomeni še en pomemben argument za finančno podporo pri 
nakupu. Uporabniku prinaša velike koristi za zdravje v nas-
protju z drugimi oblikami e-mobilnosti. Poleg tega je poln-
jenje veliko manj zahtevno kot pri e-avtomobilu. Poleg dos-
topnosti e-koles je pomemben vidik tudi možnost njihovega 
varnega shranjevanja.

da je prisotnega veliko znanja in izkušenj, ter da smo 
pri nekaterih rešitvah na najvišji ravni na svetu, vendar 
so ta dejstva za politiko in odločevalce morda premalo 
pomembna. Zato se nekatere priložnosti za nacionalni 
razvoj ne izkoristijo.

Ker naj bi se razvoj e-mobilnosti glede na nacionalne cilje 

(npr. 200.000 EV do 2030) upočasnil, strokovnjaki predlagajo 
nekatere izboljšave.

Ena od manjkajočih priložnosti za boljši trajnostni razvoj 
prometa je tudi podpora pri nakupu e-koles. Nekako 
prevladujoč pogled na podporo lenobe je napačen. Raziskave 
kažejo, da je e-kolo bolj alternativa vožnji z avtomobilom 
kot kolesarjenju. Mnogi, ki bi se na pot na oddaljeno delovno 
mesto ali fizično zahtevno pot sicer podali s kolesom, bi upor-
abili električno kolo, če bi obstajala možnost uporabe. Eden 
glavnih, če ne glavni omejitveni dejavnik uporabe e-kolesa je 
njegova visoka nakupna cena. Večina uporabnikov e-koles v 
Evropi in drugih državah je ponavadi starejših od 50 let, kar 

2. Čezmejni akcijski načrt       

2.1 Cilji

A
kcijski načrt, ki ga je pripravila vsaka regija, je 
dokument, ki vsebuje podrobnosti o tem, kako 
se bodo izkoristile izkušnje sodelovanja, da bi 
izboljšali instrument politike, ki ga obravnavajo 
v tej regiji. Določa naravo ukrepov, ki jih je treba 

izvesti. Če več partnerjev obravnava isti instrument politike, 
je potreben le en akcijski načrt. 

V okviru projekta LIFE Climate Path 2050, ki ga vodi inštitut Jožef Stefan, je bil pripravljen dokument Podnebno ogledalo 
2019, ki obsega deset knjig. Prikazuje glavne ugotovitve ob spremljanju ukrepov za zmanjšanje izpustov toplogred-
nih plinov za leto 2018. Druga knjiga obravnava splošno prometni sektor, sedma pa vprašanja trajnostne mobilnosti. 
Za območje trajnostne mobilnosti avtorji priporočajo:

• demo projekte za polnjenje infrastrukturne namestitve za večdružinske stavbe;

• infrastrukturo polnilnic razširiti tudi v druga, manj opremljena mesta v Sloveniji;

• podpiranje ukrepov za razvoj električnih polnilnih postaj iz akcijskega načrta za alternativna goriva, na primer 
enoten uporabniški portal z informacijami o vseh polnilnih postajah v Sloveniji, poenotenje standardov za vtičnike 
itd;

• za izboljšanje razvoja e-mobilnosti je pomembno čimprej obravnavati  tudi ovire, ki se pojavljajo pri tehnologi-
jah, uporabljanih v večdružinskih stavbah. Za premagovanje tovrstnih ovir in preizkušanje različnih rešitev se zdi, 
da so najbolj primerni demo projekti;

• pomembno je obvestiti (potencialne) uporabnike o vseh vprašanjih, ki jim lahko pomagajo pri nakupu in uporabi 
EV-jev in ki prispevajo k njihovi odločitvi o zamenjavi na e-mobilnost;

• trenutno statistični urad ne zbira informacij o porabi električne energije v prometnem sektorju. Poleg tega je tudi 
pri rabi biogoriv premalo statistik. ARSO od leta 2017 teh podatkov ne zbira več, z letom 2018 pa se ti podatki 
zbirajo kot poročanje o porabi biogoriv in porabi električne energije na javnih polnilnih postajah preko portala 
EPOS. V letu 2019 se zbirajo podatki za leto 2018.
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Sledi je seznam 30 priporočil, identificiranih v MUSE-ju za odzivanje na odkrite vrzeli:

Glavni cilji:
1. izkoristiti izkušnje s trajnostno mobilnostjo v mestih,
2. spodbujati nadnacionalno izmenjavo dobrih praks,
3. razumeti različne vidike mobilnosti uporabnikov univerz
4. povečati zmogljivost PA v upravljanju sistemov univerzitetne mobilnosti, namenjenih navezovanju univerzitetne 
infrastrukture in sistemov načrtovanja storitev na prometne sisteme in rešitve energetske učinkovitosti,
5. dajati prednost medsebojnim odnosom med javno upravo in univerzami za usklajevanje rešitev javnega prevoza in 
skupne mobilnosti na mestni, primestni in čezmejni ravni
6. olajšati komunikacijo med univerzo in njenimi študenti ter njihovo spremembo v obnašanju na potovanjih.

1. Spodbude za nakup e-vozil - prost vstop v središče 
mesta

2. Vključevanje odločevalcev

3. Izboljšanje delitve koles in avtomobilov, soupor-
aba avtomobilov

4. Kampanje ozaveščanja o prednostih e-vozil za 
okolje

5. Kapilarno pokrivanje ozemlja s polnilnimi 
postajami

6. Tehnološki razvoj (dlje uporabna baterija in boljše 
zmogljivosti e-avtomobilov)

7. Povišanje kazni za lastnike vozil, ki onesnažujejo 
(tisti z visokim ali srednjim dohodkom)

8. Zmanjševanje avtomobilskega prometa (npr. 
omejitev hitrosti, več nadzora hitrosti, več 
območij za pešce, zapiranje mestnih središč)

9. Neposrednejša in hitrejša čezmejna železniška 
povezava Videm (ali še bolje Benetke) - Ljubljana.

10. Spodbude za nakup e-vozil - brezplačno parki-
ranje e-vozil

11. Spodbude za uporabo obnovljive energije (npr. 
fotonapetosti)

12. Zmanjšanje stroškov električne energije za 
domače polnjenje e-vozil

13. Poenostavitev birokratskih postopkov

14. Radikalna politična strategija, ki temelji na prim-
erih najboljše prakse, na primer Norveške

15. Okrepitev javnega prevoza

16. V načrtovalne dejavnosti vključitev oblikovalca 
politike

17. Metodologija shranjevanja in recikliranja baterij

18. Prepustitev prednosti mobilnosti javnih ali zaseb-
nih zelenih vozil, na primer s prednostnimi pasovi 
za zelena vozila ali javni prevoz

19. Spodbude za vsakodnevne prevoze z zelenimi 
vozili

20. Kolesarska infrastruktura: več in varnejša

21. Finančne spodbude za nakup e-vozil

22. Spodbude za nakup e-vozil - vključitev proizva-
jalcev avtomobilov

23. Spodbude za redne uporabnike javnega prevoza

24. Vozni park za e-vozila, ki se bo uporabljal znotraj 
mestnega območja iz mestnih podeželskih območij

25. Zamenjava voznih parkov javnih uprav z e-vozili 
(vključno z rabo avtobusov in taksijev) 

26. Podpora uporabi javnega prevoza s ponudbo 
občutnih znižanj tarif v obliki modalne razdel-
itve od avtomobila do avtobusa

27. Okrepitev delovanja električnih omrežij

28. Odgovarjanje na potrebe in ponudbo trajnostne 
mobilnosti (souporaba avtomobilov, solastništvo 
avtomobilov) z instrumenti (npr. aplikacijo)

29. Proučitev in sledenje najboljšim praksam (npr. 
varna kolesarska pot, e-avtomobili)

30. Pogostejše vključevanje oblikovalcev politike in 
izboljšanje jasnosti komunikacije v zvezi z dejanji 
v korist energetsko trajnostne mobilnosti.
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P
ROCES ANALITIČNE HIERARHIJE (AHP) je metoda, 
razvita za podporo odločitvam z upoštevanjem več 
kriterijev, kjer: 

• analitika težavo razčleni na njene sestavne 
elemente.

• hierarhija pomeni, da je hierarhija sestavnih elementov 
predstavljena glede na glavni cilj.

• Izraz proces označuje, da se podatki in sodbe obdelujejo 
z namenom, da se doseže nek končen rezultat.

Metodologija AHP je bila pogosto uporabljena na različnih 
področjih: ob težavah z izbiro ustrezne programske opreme, 
za reševanje ekonomskih in upravljavskih težav, za izbiro 
dobaviteljev, za ocene zaključka ali nadaljevanja projekta, na 
podlagi metode primerjalne analize, izbira najboljše alterna-
tive med različnimi naročili zunanjega izvajanja vzdrževalnih 
storitev ipd.

AHP je sestavljena iz dveh faz:

• opredelitev hierarhičnega drevesa;

• številčno vrednotenje drevesa.

Opredelitev hierarhičnega drevesa se začne z določitvijo pred-
laganega cilja, merili in pomožnimi merili, ki so opredeljena 
z izkušnjami strokovnjakov; in končno, a priori znane alter-
native predstavljajo liste drevesa.

Faza ocenjevanja temelji na primerjavah v parih. Kriteriji 
se med seboj primerjajo na isti hierarhični ravni , tako se 
vzpostavi obseg upoštevanja pomena v primerjavi z merilom, 
ki velja na višji stopnji. Ta postopek omogoča (i) pridobivanje 

2.2 Tvorba prioritet z metodologijo AHP vrednosti, ki tehtajo merila, in (ii)  razvrstitev alterna-
tiv. Vrednotenje se vzpostavi od spodaj navzgor: postopek 
odločanja se začne s primerjavo alternativ z merili zadnje 
stopnje; evalvacija se nadaljuje do meril prve stopnje, ki jih 
nato primerjamo s ciljem.

Rezultati vrednotenja z dvojno primerjavo različnih meril so 
prikazani v tabeli 1.

Dobljene uteži so bile uporabljene za določitev prednosti 
različnih predlaganih ukrepov, ki so bili razdeljeni v različne 
razrede. Razredi so v tabeli 4 z rezultati barvno označeni v 
skladu s tabelo 2 legende. Skupne ocene učinkovitosti v tabeli 
4 so bile izračunane z uporabo utežene vsote posameznih 
razvrstitev:

kjer S pomeni skupno oceno, wi je i-ta utež in xi pa je i-ta 
ocena za vsako vhodno ocenitev, ki je definirana, kot je pri-
kazano v tabeli 3.

 Tabela3: Kvantifikacija vhodnih parametrovTabela 1: Uteževanje pomembnosti meril AHP

 Tabela 2: Colour-code legend for results table.

LEGEND : 

coordination 

educational 

informative 

infrastructural 

planning 

 

𝑆𝑆 =∑𝑤𝑤𝑖𝑖
𝑁𝑁

𝑖𝑖=0
𝑥𝑥𝑖𝑖 

Parameter L M H 

Strošek 5 3 1 

Čas za vpeljavo 5 3 1 

Učinkovitost 1 3 5 

Vpliv na okolje 1 3 5 

Mobilnost za vse 5 3 1 

Varnost 5 3 1 

 

kriterij utež (povprečje) 

prometna varnost (npr. zmanjšanje števila nesreč in smrti) 0,22 

vpliv na okolje (npr. zmanjšanje CO2) 0,19 

mobilnost za vse (npr. starejši, invalidi) 0,18 

Učinkovitost sistema (npr. manj zastojev) 0,15 

Stroški implementacije 0,13 

čas do implementacije 0,12 
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 Tabela 4: Ocena uspešnosti ukrepov, dobljena z metodologijo AHP

Description 
Cost: 

 
L(<E50k) 

M(<E200 k) 
H(>E200 k) 

Implement. 
time: 

 
L(<1yr) 
M(<2yr) 
H(>2yr) 

Efficiency 
Impact (less 
congestion): 

 
L, M, H 

 

Envir. Impact: 
 
 

L, M, H 
 

Mobility  
for All: 

 
 

L, M, H 
 

Safety: 
 
 

L, M, H 
 

Total 
effectiveness 

 
 
 

Cross border coordination table L M M M M L 2,79 

Coordination table between national, public and private entities M L M M M L 2,77 

Winter school L L M M L L 2,67 

Seminars on mobility and renewable energy L M L H L L 2,51 

Microgrid technology overview and benefit analysis L L M M M L 3,03 

University mobility survey results L M L M M L 2,49 

Charging stations analysis and plan M L L M M L 2,47 

EV share and forecasts L L L L M L 2,35 

Financing of charging stations in FGV through regional mobility plan H L M H H L 3,25 

Regulations for management of charging stations, use of e-cars H L M M M L 2,51 

Purchase incentives for EVs and HEVs for private persons H H L H H L 2,47 

Purchase incentives for EVs and HEVs for public bodies H H L H H L 2,47 

Bike sharing docks at University of Trieste M M M M L L 2,17 

Update of regional energy plan with MUSE guidelines L M M H M M 3,61 

Update of regional mobility plan with MUSE guidelines L M M H M M 3,61 

Trieste microgrid development programme M L H H M L 3,45 

Manual for design and installation of charging stations M L M M M L 2,77 

Role of university mobility in the SUMP and SEAP L L M L M L 2,65 

 

T
ehnološki napredek in spremembe v družbi so 
v zadnjih letih privedle do postopnega razvoja 
mobilnosti. Poleg drugih trendov, kot so digi-
talizacija, avtonomna vožnja in skupna mobil-
nost, električna mobilnost pridobiva pomen tudi 

v Evropi. Ne smemo odmisliti, da so ukrepi pandemije in 
zaprtja javnega življenja imeli zelo očiten učinek, saj so 
začasno ustavili večino prevozov - letenje, javni prevoz in 
potovanja na delo. A zdi se, da bo kriza lahko imela bolj nepre-
dvidljiv in dolgotrajnejši vpliv na nekatere oblike mobilnosti 
in skupnih storitev. Električna mobilnost bi lahko ponovno 
pomagala EU, da doseže cilje in zmanjša: izpuste toplogrednih 
plinov, onesnaževanje zraka, hrup in odvisnost od nafte, zlasti 
zdaj, ko se začenja novo programsko obdobje 2021–2027. 

3. Akcijski načrt gručenja ciljev v programskem obdobju 2021-2027      

3.1 Prihodnost e-mobilnosti v Evropi Vendar pa bo obseg v programih dostopne pomoči odvisen 
od številnih dejavnikov, kot so: strategije mobilnosti in reg-
ulativni okvir po pandemski krizi, delež električnih vozil v 
celotnem voznem parku, v kakšni obliki lahko okolju prijazna 
električna vozila ostanejo skozi celoten življenjski cikel ter 
kolikšno spodbudo in podporo potrebujejo tehnološke ino-
vacije. Električna mobilnost ostaja ena od alternativnih 
prometnih tehnologij, zlasti v mestnih območjih, ki bi lahko 
pomagale EU, da zmanjša emisije toplogrednih plinov iz 
prometa, če bi bili izpolnjeni določeni pogoji. Težko je pove-
dati, kako se bo razvijala prihodnost električne mobilnosti, 
vendar je jasno, da ima veliko potenciala, da bi postala mobil-
nost bolj trajnostna in pametnejša in je zelo verjetno, da bo 
EU podprla s tem povezane ukrepe.

EU spodbuja ukrepe za povečanje učinkovitosti virov in recikli-
ranja, pa tudi ukrepe za pomoč pri odpravi odvisnosti od 
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            Slika 4,5: Sistem souporabe e-avtomobilov v Ljubljani

Parlament je v svojem stališču do predloga Komisije o spod-
bujanju čistih in energetsko učinkovitih cestnih prometnih 
vozil postavil cilje za nabavo lahkih tovornih vozil v letih 
2025 in 2030.

EU je tudi sprejela ukrepe za izboljšanje merjenja izpus-
tov med postopki homologacije vozil in njihovih prikolic, da 
bi zmanjšala vrzel med izpusti, merjenimi med preizkusi, in 
dejanskimi izpusti na cestah. EU obenem zagotavlja finančno 
podporo za električno mobilnost, na primer z zagotavljanjem 
nepovratnih  sredstev iz sklada za povezovanje Evrope (CEF) in 
strukturnih in naložbenih skladov za razvoj infrastrukture za 
zaračunavanje in nakup električnih avtobusov. Projekti, ki se 
osredotočajo na raziskave in inovacije na področju električne 
mobilnosti, lahko dobijo podporo iz programa EU Obzorje 
2020 ali Evropske investicijske banke. Kot podporo električni 
mobilnosti je želela Komisija v obdobju 2018–2020 v raziskave 
in inovacije baterij v okviru programa Obzorje 2020 vložiti 
200 milijonov EUR (poleg že dodeljenih 150 milijonov EUR). 
Projekti, ki so neposredno ali posredno namenjeni električni 
mobilnosti, se prav tako financirajo iz strukturnih skladov iz 
regionalnih operativnih načrtov in iz programov INTERREG. 
Kot del naslednjega dolgoročnega proračuna EU (2021–2027) 
je Komisija junija 2018 predlagala, da bi 60% proračuna CEF 
namenila za projekte, ki prispevajo k doseganju podneb-
nih ciljev, na primer z razvojem pristojbin infrastruktura za 
EV-je. Parlament in Svet se pogajata o predlogu. Parlament 
je v svojem pogajalskem stališču (sprejetem decembra 2018) 
izrazil svojo podporo dodelitvi 60% proračuna CEF projektom, 
ki prispevajo k podnebnim ukrepom, hkrati pa je pozval k 
povečanju celotnega proračuna CEF za skoraj 6 milijard EUR 
v primerjavi s predhodnim predlogom Komisije.

rabe nafte, optimizira in izboljšuje učinkovitost prometnega 
sistema, razvija trajnostna goriva, povečuje uporabo virov 
obnovljive električne energije in odpravlja ovire za elektrifi-
kacijo prevozov. Dejavnosti v podporo električni mobilnosti so 
pogosto del širših ukrepov, sprejetih za razvoj bolj trajnostnega 
prometnega sistema. Leta 2016 je Komisija objavila evrop-
sko strategijo za mobilnost z zmanjšanjem emisij, v kateri 
je poudarila potrebo po javno dostopnih električnih polnilnih 
mestih, uporabi obnovljive električne energije za promet in 
zavedanje odjemalcev o napredku, doseženem v zvezi z EV-ji 
(na primer povečan doseg vožnje in nižji stroški vzdrževanja). 
V strategiji je pozvala države članice, naj tudi pregledajo 
svoje davčne sisteme, da bi uvedle spodbude za vozila z malo 
izpusti in majhno porabo. Evropski parlament je v svoji reso-
luciji za leto 2017 pozdravil strategijo Komisije in jo pozval, 
naj „sprejme ambiciozen akcijski načrt za trg električnih vozil 
in državam članicam izda smernice, ki jih bodo spodbudile k 
uveljavljanju davčnih spodbud za vozila z nizkimi emisijami 
“. Parlament je želel videti tudi dolgoročno evropsko pobudo 
za baterije nove generacije in razvoj potrebne infrastrukture 
polnilnic. Maja 2017 je Komisija predložila program Evropa 
v gibanju - sveženj zakonodajnih in drugih ukrepov, poveza-
nih z mobilnostjo, v katerih Evropa cilja postati vodilna skup-
nost v čisti, konkurenčni in povezani mobilnosti; ti ukrepi so 
bili uvedeni v treh fazah med letoma 2017 in 2018. Nekateri 
od teh ukrepov poskušajo omejiti emisije CO2 iz novih avto-
mobilov in kombijev (vključno z dajanjem spodbud za vozila 
z nizko in / ali brez  emisij) in spodbuditi tržni prevzem čistih 
vozil (vključno s kombiji in avtobusi) v javnih naročilih. Ukrepi 
so v različnih fazah medinstitucionalnih pogajanj. Na splošno 
je Evropski parlament pozval k bolj ambicioznim ukrepom 
za zmanjšanje emisij v cestnem prometu in k širši uporabi 
vozil z alternativnim gorivom na evropskem trgu. Na primer, 
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3.2 Možnosti financiranja

1. Regionalni razvoj in kohezijska politika po letu 2020

Potekajo razprave o prihodnosti kohezijske politike Evropske 
unije po letu 2020 in po pandemski krizi. Po objavi večletnega 
finančnega okvira za obdobje 2021–2027, 29. in 30. maja 2018, 
je Evropska komisija objavila osnutek uredb v zvezi s kohe-
zijsko politiko 2021–2027. Pogajalski postopek držav članic z 
Evropsko komisijo še vedno traja, enotnejši operativni pro-
grami napredujejo.

Na temelju tematske koncentracije je enajst tematskih ciljev, 
uporabljenih v kohezijski politiki 2014–2020, nadomestilo pet 
ciljev politike:

Poleg tega sta v predlogu uredbe določena dva cilja, ki sta 
značilna za Interreg:

• boljše upravljanje Interrega;

• varnejša in bolj zaščitena Evropa.

Pametnejša Evropa z inovacijami, digitali-
zacijo, gospodarsko preobrazbo in podporo 
malim in srednje velikim podjetjem;

bolj Zelena, razogljičena Evropa, izvajanje 
pariškega sporazuma in vlaganje v energetsko 
preobrazbo, obnovljive vire energije in boj 
proti podnebnim spremembam;

bolj Povezana Evropa, s strateškim prometnim 
in digitalnim omrežjem;

bolj Socialna Evropa, zagotavljanje evropskega 
stebra socialnih pravic in podpiranje kakovost-
nega zaposlovanja, izobraževanja, spretnosti, 
socialne vključenosti in enakega dostopa do 
zdravstvenega varstva;

Evropa, bližja državljanom, s podporo lokal-
nim razvojnim strategijam in sonaravnemu 
razvoju mest po vsej EU.

Upoštevajoč osnutek Regulative o prihodnosti Evropskega ter-
itorialnega sodelovanja se pogajanja med Evropsko komisijo 
in državami članicami osredotočajo na glavne rezultate pred-
logov uredb (zmanjšanje sredstev ESRR na nacionalni ravni, 
znižanje stopnje sofinanciranja; obravnava območij sode-
lovanja; metodologija dodeljevanja sredstev na podlagi števila 
prebivalstva v 25 km od državnih meja; ponovna uvedba ciljnih 
odhodkov po principu N + 2). Pregled spletnih strani čezmejnih 
in nadnacionalnih programov držav partneric projekta MUSE, 
kaže, da se ustanavljajo številne delovne skupine s predstavniki 
vsake partnerske države. Tovrstna delovna telesa pripravljajo 
prihodnje programe in si prizadevajo za nadaljevanje uspešnega 
sodelovanja povečanja zaupanja prek meja in povezovanje 
akterjev na področju inovacij, nizkoogljične družbe, naravne 
in kulturne dediščine, pa tudi prometa in mobilnosti.

Vsak od programskih ciljev lahko vsebuje naložbene pred-
nostne naloge, primerne za izboljšanje e-mobilnosti v Evropi. 
Instrumenti razvojnih politik se bodo dodatno izboljšali s pro-
grami financiranja in pozneje novimi projekti in / ali izboljšanim 
upravljanjem. Na podlagi predhodnih ocen obstoječih ukrepov 
/ strategij, njihovih izzivov in potreb pri izvajanju ter omejitev, 
razvitih v projektu MUSE WP 3.1.2 Analiza vrzeli, bi bilo mogoče 
ukrepe, predlagane v akcijskem načrtu, razdeljene na podlagi 
vrst ukrepov, povezati v obliko ciljnih politik za izboljšanje 
namenskih instrumentov.

Usklajevalne dejavnosti, navedene v akcijskem 
načrtu projekta MUSE, so del faze analize teritori-
alnih potreb in na novo opredeljenih regulativnih 
okvirov na več ravneh.
• izrazito napredni pristopi, temelječi na primerih 

najboljših praks, kot so primeri iz Norveške;
• potreba po hitri čezmejni železniški povezavi na 

relaciji Videm (ali še bolje Benetke) -Ljubljana.
• krepitev javnega prevoza in uskladitev voznih 

redov;
• podpora uporabi javnega prevoza z izrazitejšim 

znižanjem prevoznih cen in izboljšanjem deležev 
uporabe avtobusa;

• večja vključenost akterjev na čezmejni ravni za 
razširjanje potniških informacij (pomanjkanje 
usklajenih informacij o distribuciji polnilnih 
postaj);

• poenostavitev upravnih postopkov;
• zgodnje vključevanje oblikovalcev politik v 

načrtovanje ukrepov.
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Nova znanja, informacije in analize ter izobraževalne 
akcije so dobro izhodišče za oblikovanje strateških 
projektov v okviru enotnih ciljev EU.

• čezmejno usklajevanje ukrepov;
• strategija za usklajevanje med nacionalnimi, 

javnimi in zasebnimi subjekti;
• pregled tehnologije in koristi mikro omrežij;
• izboljšanje deleža EV in napovedovanje razvoja;
• analize potovalnih navad na univerzah;
• analiza in načrtovanje polnilnih postaj.

Pametnejša Evropa, prek inovacij, digitalizacije, gos-
podarske preobrazbe in podpore malim in srednjim 
podjetjem

Bolj zelena, razogljičena Evropa, z izvajanjem 
Pariškega sporazuma in vlaganjem v energetski 
prehod, obnovljive vire energije, boj proti podneb-
nim spremembam

Načrtovanje inovativnih ukrepov z velikim razvo-
jnim potencialom tudi za zasebni sektor ter mala in 
srednja podjetja, ki bi svoj nadaljnji razvoj lahko 
iskala v orodjih, ki bi bili oblikovani v tej prioriteti:    

• Izboljšanje kapacitet električnih omrežij;

• Tehnološki razvoj (izboljšanje vzdržljivost baterij 
ter delovanja električnih vozil);

Ukrepi za načrtovanje in infrastrukturo bodo pred-
videli ustrezna sredstva v okviru posebnih instru-
mentov za prednostne naloge, kot so: 

• izboljšanje delovanja električnih omrežij;

• tehnološki razvoj (daljša baterija in boljše zmo-
gljivosti e-avtomobilov

• kolesarska infrastruktura: obsežnejša in varnejša;

• večja izpostavljenost univerz in raziskovalnih 
središč za trajnostno in energetsko učinkovito 
mobilnost: ne samo raziskovanje, temveč 
konkretnejše naložbe v obnovljive vire energije 
in mikro omrežja za namene polnjenja, soupor-
abo e-avtomobilov, souporabo e-koles;

• izboljšanje storitev souporabe koles in avtomobi-
lov ter solastništva avtomobilov (»car-pooling«);

• dajanje prednosti mobilnosti z javnimi ali zaseb-
nimi zelenimi vozili, na primer z vzpostavit-
vijo prednostnih pasov za zelena vozila ali javni 
promet;

• aktivno vključevanje upravljavcev mobilnosti: 
nenehno spremljanje potovalnih navadnih pot-
nikov, potrebe po prometu in potrebe po mobil-
nosti, ocenjevanje uspešnosti in efektivnosti spre-
jetih politik;

• Optimizacija tehnologije in obravnava prednosti 
mikro omrežij.

• financiranje polnilnih postaj v FVG in na drugih 
območjih EU prek nacionalnih / regionalnih 
načrtov mobilnosti;
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Bolj povezana Evropa – s strateškimi prometnimi in 
digitalnimi omrežji;

Ukrepi za načrtovanje in infrastrukturo bodo pred-
videli ustrezna sredstva v okviru posebnih instru-
mentov za prednostne naloge, kot so:  

A.1 Zmanjšanje električne energije (CENE) za pol-
njenje e-vozil doma;

• spodbude za voznike, ki uporabljajo zelena vozila 
in obnovljive vire energije (npr. fotonapetost);

• preprečiti avtomobilski promet (npr. omejitve 
hitrosti, povečan nadzor hitrosti, več območij za 
pešce, ekološke cone v središču mesta);

• kolesarska infrastruktura: obsežnejša in varnejša;

• izboljšanje storitev souporabe koles in avtomob-
ilov ter združevanja avtomobilov;

• aktivno vključevanje upravljavcev mobilnosti: 
nenehno spremljanje potovalnih navadnih pot-
nikov, potrebe po prometu in potrebe po mobil-
nosti, ocenjevanje uspešnosti in efektivnosti spre-
jetih politik;

• financiranje polnilnih postaj v FVG in na drugih 
območjih EU prek nacionalnih / regionalnih 
načrtov mobilnosti;

• podpiranje usklajevanja predpisov za upravljanje 
polnilnih postaj, uporabo e-avtomobilov;

• spodbude za nakup EV in HEV za posameznike;

• spodbude za nakup EV in HEV za javne organe;

• doke za izmenjavo koles na univerzah;

• uskladitev in posodobitev nacionalnih / regional-
nih energetskih načrtov s smernicami MUSE;

• podpiranje razvojnih programov mikro omrežij;

• priprava priročnikov za načrtovanje in namestitev 
polnilnih postaj;

• podpiranje usklajevanja predpisov za upravljanje 
polnilnih postaj, uporabo e-avtomobilov;

• spodbude za nakup EV in HEV za posameznike;

• spodbude za nakup EV in HEV za javne organe;

• doke za izmenjavo koles na univerzah;

• uskladitev in posodobitev nacionalnih / regional-
nih energetskih načrtov s smernicami MUSE;

• podpiranje razvojnih programov mikro omrežij;

• priprava priročnikov za načrtovanje in namestitev 
polnilnih postaj;

• Izboljšanje sinergij na področju mobilnosti univerz 
v okviru SUMP in SEAP.

bolj socialna Evropa – z uresničitvijo evropskega 
stebra socialnih pravic in podporo kakovostnemu zapo-
slovanju, izobraževanju, usposabljanju, družbenemu 
vključevanju in enakemu dostopu do zdravstvenega 
varstva;

 21 GAP Analiza in akcijski načrt 



EU ima zlasti z regionalnim razvojem in kohezijsko politiko 
pomembno vlogo pri podpiranju bolj trajnostne in pametnejše 
mobilnosti. Bolj ko so politike, ki spodbujajo izboljšave na 
področju tehnologije vozil in spodbujajo uporabo obnov-
ljivih virov energije ter pametnih elektroenergetskih omrežij, 
ambiciozne, bolj impresiven bo verjetno prehod na uporabo 
električnih vozil.

Na prihodnost električne mobilnosti bodo vplivale tudi druge 
spodbude tako na evropski ravni (Evropska komisija in Evropska 
investicijska banka) kot na lokalni, regionalni in nacionalni 
ravni vključevanja ukrepov EU.

2. Instrument za povezovanje Evrope (IPE) in drugi instru-
menti Evropske investicijske banke

The Connecting Europe Facility (CEF) is a key EU funding 
instrument to promote growth, jobs and competitiveness 
through targeted infrastructure investment at European 
level. 

Instrument za povezovanje Evrope (IPE) je ključni instru-
ment financiranja EU za spodbujanje rasti, delovnih mest in 
konkurenčnosti z usmerjenimi naložbami v infrastrukturo na 
evropski ravni.

Evropska sredstva finančnega instrumenta so namenjena 
podpiranju razvoja visoko zmogljivostnega, trajnostnega in 
učinkovitega medsebojno povezanega vseevropskega omrežja 
na področju prometa, energije in digitalnih omrežij ter zapol-
njevanju manjkajočih povezav med navedenimi področji. IPE 
je razdeljen na tri sektorje: Instrument za povezovanje Evrope 
- področje energetike Instrument za povezovanje Evrope - 
področje telekomunikacij, Instrument za povezovanje Evrope 
- področje prometa.

Upravljavska struktura Instrumenta za povezovanje Evrope je 
precej zapletena. Strateško odgovornost nosijo trije ločeni 
generalni direktorati Evropske komisije, Generalni direktorat 
za mobilnost in promet, Generalni direktorat za energetiko 
in Generalni direktorat za komunikacijska omrežja, vsebine 
in tehnologijo (telekomunikacije in digitalne tehnologije). 
Operativno odgovornost Instrumenta za povezovanje Evrope 
nosi Izvajalska agencija za inovacije in omrežja – INEA, 
Evropska investicijska banka pa upravlja z jamstvenimi in 
posojilnimi podpornimi instrumenti, ki so uporabljeni v okviru 
programskih ukrepov.

Ukrepi, ki se spodbujajo v okviru IPE, se še posebej dopol-
njujejo z nekaterimi ukrepi, ki se financirajo iz strukturnih 
skladov (zlasti iz Kohezijskega sklada in ESRR - Evropskega 
sklada za regionalni razvoj). Prav tako del finančnih sred-
stev, dodeljenih IPE (prometna os) izhaja predvsem iz pre-
razporeditve strukturnih skladov. Ta program se tako znatno 
ujema oziroma dopolnjuje tudi z vsemi ukrepi, predlaganimi 
v akcijskem načrtu MUSE.

Kot primer sofinanciranja projekta navajamo posojilo v 
višini 25 milijonov EUR, s katerim je Evropska investicijska 
banka (EIB) podprla Be Charge, vodilno italijansko podjetje, 
ki se ukvarja z razvojem trajnostne mobilnosti, predvsem s 

Evropa, ki je bliže državljanom – s podporo lokalno 
vodenim razvojnim strategijam in trajnostnemu 
razvoju mest v EU 

Informacijski ukrepi bodo imeli odločilno vlogo za 
konkretne spremembe v družbi in v vsakodnevnem 
življenju državljanov, in sicer:

• z mrežo polnilnih postaj;

• z Metodologijo shranjevanja in recikliranja 
baterij;

• s povezovanjem ponudbe in povpraševanja po 
trajnostni mobilnosti (souporaba in združevanje 
avtomobilov) z instrumenti (npr. aplikacijo);

• s kampanjami ozaveščanja (korist e-vozil za 
okolje);

• s študijami in dobrimi praksami (npr. varna kole-
sarska pot, e-avtomobili).

• s seminarji o mobilnosti in obnovljivih virih 
energije;

• z informiranjem o deležu EV in obeti v prihodnosti. 
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širjenjem infrastrukture polnjenja električnih vozil po vsej 
Italiji. Posojilo je bilo odobreno decembra 2019 za obdobje 
10 let.

Evropska komisija v okviru naslednjega dolgoročnega proračuna 
EU 2021–2027 predlaga, da se obnovi tudi Instrument za 
povezovanje Evrope za katerega bo na voljo 42,3 milijarde 
EUR za podporo naložbam v prometno (30,6 milijarde EUR), 
energetsko (8,7 milijarde EUR) in digitalno infrastrukturo (3 
milijarde EUR). To predstavlja kar 47 % povečanje sredstev 
v primerjavi z obdobjem med leti 2014 in 2020, kar kaže 
na zavezanost EU k dobro povezani in integrirani Uniji, kjer 
lahko državljani in podjetja v celoti izkoristijo prosti pretok 
in enotni trg. Za obdobje med leti 2021 in 2027 Komisija pred-
laga okrepitev okoljskega vidika Instrumenta za povezovanje 
Evrope, katerega cilj bo nameniti 60 % proračuna za podnebne 
cilje, kar bo pripomoglo k okrepitvi energetske unije, izpol-
nitvi zaveze EU v skladu s Pariškim sporazumom in utrditvi 
vodilne vloge Evrope v boju proti podnebnim spremembam.

Novi Instrument za povezovanje Evrope si bo prizadeval za 
še večje povezovanje med prometno, energetsko in dig-
italno infrastrukturo z namenom izboljšanja energetske 
učinkovitosti. Poleg tega bo povečan proračun IPE in more-
bitno povezovanje z drugimi instrumenti Evropi pomagala 
ostati v koraku s trendom dvigovanja svetovnih standardov 
na področju inovativnih projektov, kot so pametna omrežja 
in shranjevanje energije.

Cilj predloga Komisije je učinkovito medsebojno povezano 
vseevropsko omrežje na področju prometa, energije in digi-
talnih omrežij z namenom zmanjševanja toplogrednih plinov in 
pospeševanja digitalizacije gospodarstva EU. Rešitve za čisto 
mobilnost, kot je na primer električna mobilnost, zahtevajo 
tesno povezovanje med prometnim in energetskim sektorjem 
s ciljem razvijanja sodobnih in visoko zmogljivih vseevrop-
skih omrežij, ki upoštevajo pričakovane prihodnje prometne 
tokove.

1. Mobilnost: varna, čista in povezana - Instrument za 
povezovanje Evrope bo podpiral pametno, trajnostno in 
varno mobilnost v skladu s predlogi pobude »Evropa v 
gibanju« ter politiko EU na področju prometne infrastruk-
ture. S tem bo pripomogel pri razogljičenju prometa s 
prednostno razvrstitvijo okolju prijaznih načinov prevoza 
(kot je železniški promet) in razvojem polnilnih mest za 
alternativna goriva. Predlagan je tudi večji poudarek na 
posodobitvi omrežja, ki bo predvsem varnejše in trajnejše. 

Del proračuna (11,3 milijarde EUR) bo rezerviran za države 
članice, upravičene do sredstev iz Kohezijskega sklada.

2.  Energija: cenovno dostopna, zanesljiva in trajnostna - 
V energetskem sektorju bo nov instrument za povezovanje 
Evrope (CEF) omogočil vzpostavitev prave energetske 
unije in podprl energetski prehod v skladu s cilji zako-
nodajnega svežnja o čisti energiji za vse Evropejce. V 
ta namen bo nova postavka proračuna služila spodbudi 
sodelovanja držav članic pri čezmejnih projektih rabe 
obnovljivih virov energije in s tem spodbudi strateškega 
uvajanja tržno zrelih tehnologij obnovljivih virov ener-
gije. Program bo še naprej podpiral ključna vseevropska 
infrastrukturna omrežja, kar bo omogočilo nadaljnjo inte-
gracijo notranjega energetskega trga in prispevalo h krepi-
tvi medsektorske in čezmejne so-obratovalnosti omrežij 
ter hitrejšemu razogljičenju in zagotavljanju zanesljivo-
sti energijske oskrbe.  

3. Digitalizacija: visokozmogljivo širokopasovno omrežje 
- Instrument za povezovanje Evrope bo podpiral 
najsodobnejšo digitalno infrastrukturo, ki polaga temelje 
za delujoč enotni digitalni trg. Digitalizacija evropske 
industrije in modernizacija sektorjev kot so promet, ener-
gija, zdravstvo in javna uprava je odvisna od splošnega 
dostopa do zanesljivih, cenovno dostopnih, kakovost-
nih, visokozmogljivih in zelo visokozmogljivih omrežij. 
Z nenehno rastjo potreb po visokozmogljivih omrežjih 
in infrastrukturi na področju elektronskih komunikacij 
bo instrument za povezovanje Evrope infrastrukturi dig-
italne povezljivosti dal večjo težo. Sporazum o nasledn-
jem dolgoročnem proračunu EU v letu 2019 bi poskrbel 
za gladek prehod med sedanjim (2014-2020) in novim 
proračunom ter zagotovil predvidljivo in neprekinjeno 
financiranje v skupno korist.

Vse infrastrukturne ukrepe, ki jih predvideva akcijski načrti 
MUSE, bi lahko podprli v okviru programa CEF in z drugimi 
instrumenti Evropske investicijske banke.

 23 GAP Analiza in akcijski načrt 



4. Zaključek

D
OKUMENT POVZEMA ANALIZO vrzeli (GAP analizo) 
v e-mobilnosti na gospodarskem, upravnem ter 
na področju raziskav in razvoja. Na osnovi analize 
je prepoznanih in predlaganih več konkretnih 
dejavnosti za zagotavljanje zadostnega učinka 

projekta sedaj in v prihodnje. Potencialne dejavnosti so 
določene s pomočjo metode AHP, in so razvrščene glede na 
ceno, čas izvedbe ter vpliv na varnost in mobilnost. Končni 
ovrednoteni rezultati so prikazani zgoraj. Razvrstitev pokaže 
najustreznejše dejavnosti glede na njihov učinek in potrebne 
vire za njihovo izpeljavo.

Razvidno je, da bi največji učinek projekta dosegli z vključitvijo 
rezultatov in izkušenj projekta v mobilnostne načrte. Med 
izobraževalnimi dejavnostmi je imela velik učinek zimska 
šola, ki je bil uspešen dogodek projekta.

Nenazadanje so bili cilji akcijskega načrta vključeni tudi v 
cilje programskega obdobja EU 2021-2027 za prikaz, kako bi 
lahko bile posamezne predlagane dejavnosti razvite in finan-
cirane v prihodnje. 

Table 5: the Horizon Europe structure

3. Obzorje Evropa – naslednji okvirni program EU za raziskave in inovacije 
Obzorje Evropa: Predhodna struktura osnovana na treh stebrih

Prepoznanih je bilo 5 tematskih področij, misij oz. poslanstev. 
Posameznim področjem so v pomoč strokovne skupine; 
oblikovani so odbori za misije in sveti.  Njihova naloga je 
pomoč pri določanju, oblikovanju in izvajanju posameznih 
misij programa.

Področja misij:

1. Prilagajanje podnebnim spremembam, vključno z 
družbenimi preoblikovanji

2. Rak

3. Podnebno nevtralna in pametna mesta

4. Zdravi oceani, morja, obalne in celinske vode 

5. Zdravje tal in živila

Akcijski načrti projekta MUSE bi se lahko financirali skozi pro-
jekte v področjih 1 in 3. 
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Viri

MUSE - Čezmejno sodelovanje za trajnostno in energetsko 
učinkovito mobilnost univerz

https://www.ita-slo.eu/sl/muse

Università degli Studi di Trieste - Dipartimento di Ingegneria 
e Architettura
Piazzale Europa 1, 34123, Trieste, Italia

0039 0405583001 / ateneo@pec.units.it

Lughi Vanni: vlughi@units.it

Kontakti

Regione Autonoma Friuli Venezia Giulia – Direzione 
Ambiente ed Energia - Servizio Energia
Via Giulia 75/1, 34126 Trieste, Italia

0039 0403774194 / ambiente@certregione.fvg.it

Cacciaguerra Sebartiano: sebastiano.cacciaguerra@regione.fvg.it

Unione Territoriale Intercomunale del Noncello
Corso Vittorio Emanuele II 64, 33170 Pordenone, Italia

0039 0434392568  / uti.noncello@certgov.fvg.it

Brazzafolli Federica: politiche.europee@comune.pordenone.it

Univerza v Ljubljani, Fakulteta za gradbeništvo in geodezijo 
Prometnotehniški inštitut
Kongresni trg 12, 1000 Ljubljana, Slovenija

00386 (0) 12418532  / rektorat@uni-lj.si

Šemrov Darja: Darja.semrov@fgg.uni-lj.si

RRA SEVERNE PRIMORSKE Regijska razvojna agencija d.o.o. 
Nova Gorica
Trg Edvarda Kardelja 3, 5000 Nova Gorica, Slovenija

00386 (0) 53306680  / rra.sp@rra-sp.si

Nikic Jasmina: jasmina.nikic@rra-sp.si

Regionalna razvojna agencija Ljubljanske urbane regije
Tehnološki park 19, 1000 Ljubljana, Slovenija

00386 (0) 13061902  / lur@ljubljana.si

Matej Gojčič: matej.gojcic@ljubljana.si
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